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XVIII. Bolljtandige quadrvatijdye Gleidhungen
mit eciner Unbefannten.

S 1

1—5. Rije nachfolgende Gleichungen nach x auf:

Loaql 3% —2% — (s b axd -E bk — 0 59 0 L G i ) £,

§ 2 4 4x — 9 |, x*2—3
A = — ] [l - i 4
S No—up i L; ) Bg — 3 |

3. (19x 9) 8x +2) — (x —4) (5x + 6).— 6.

4, (bx — 42 + (3x 4+ 11)2 — (8x - 992 — 90x2 — 15x + 56,
5 y dax - d 2ax 2ax? |-bx ¢ a(2x — 1)
2 e gEadl L3 2bx*—bx —ec = 2Zbx-Fa
6. Gin bditnner Blechzplinder von 1 = 144 em dange foll jo auf

Waffer jchwimmen, daf die Dilfte desjelben itber das Nivean vagt.
Wie grofp (r) mufy der Grundradiug des Bblinderd jein, wenn das
Bledh) 7 = 7,2 kg pro gm wiegt?

/—10. Lbje nadhjfolgende Gleichungen nadh x auf:

a) b) c)
po otz b =l e 13)’=9 (x+ 7,82 =6084
Su X k1) =1 (x+V5) =5 (x + 4ab)? = (a + b)*
9. (8x — bH)2=16 Bx+7)*=25 |(bx+1)2= (8x+7)

13— =—18 | (Bx —b) =09b® |(ax+ b)2=1(a —b)L

11—16. Loje nadhfolgende Gleichungen nach x auf:

rr.",]' H})
) e ‘)b\' + b2=0¢ <5 ke
12, X® — 8x - lb—-J' . xf — 12x + 86 = 100
13 x? — Ew\ - 81 = X*— 2ax + g = h?
14. 16x% — 40x + 25 = EJ _ Ox< <= 30x =25 =4
15. 4x* +4x 4+ 1 = 100 ! 81x* — 18x+'1 =10
16. 49x* 4 14x + 1 = 98 . a’x? + 2abx + h2 = 442,

17. Wie lautet die ,quabdratijche Crganzung” u:
@)X = 2bx. - B) x% - ohx. D Gl 1 h SRR R 2x;
¢) a’x’ + 2abx; f) 9x* — 72x; g) 4x* +4x: k) 4x*— 100x?
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18. ie nachfolgende Gleichungen nach x auf:
@) x4 9bx =iy B)x = Zbx = CRN0) ax’ + 2abx = ¢}
d) ax> — 2bx =¢; ¢ na’x’+ 2abx =c.
19.%) Qeite aus bder ,Normalform” Ddev pol(ftandigen quadratijchen
Gletchung :
bt ] o Al
pag Rejultat:
ax=—"b+Vac-+b® ab.
90.%) Qje die Gleichungen in Aufg. 18 mit Hilfe von Aufg. 19 auf

2

cln

91—35. Qoje nadjolgende Gleichungen nach x anf:

t{) f’Jﬂ) 1’)
o ek =—bD x? — 14x =— 33 x* — 2x =399
929 x4 20x=—99 '+ 9% =— 1 x* hx=3 (1 —X)
o > | 152 —19x—7 - {x? 1 7x - 27
. T . c—— = J sl '.'f = ]
2 X Ix:—3x 14 (bx - 6) (2x 1)

94 (3x + 4) (bx + 6) + (8x + b) (bx + T) = 31x* + T8 — 128.

95, 3x —B)(Bx+4) —Ux+T)(4x—8 = 37 — x — OX.

Bx - 45 C 9 e PSS Y y
%. .1.\_--,—-1-) i 1lx— 43 Sl x+3 1 i
o 8) = et Bx % D Bse—=s e 2
o= gx — 12 hx — 1 6
97, px — 4 — —— s R g Ll
= 3 2 3—x

28. (0,8x + 9)° + (0,6x — 7)* = 180.
99, (3x + 9) + (Tx — 16)* = (19x + 3) (3x — 3).
30, (5x — 3)* + (7 — 2%)' + (8 — 3x)* = 39x* — 100x — 65.

x—9 x— 17 : x — 11 o bx—h Ax—3 1
) : : .
1. )2 i e Ty o
31 @) T—§ T x b x—3 Yhx—4 3x—2 7

23 x* — 2x (a — b) = 15a® — 22ab + 8h”.

\

34 x>+ 352> — 1 =2a(6x — 1)

¥) Fallg gur Anujldjung ber bolljtdndigen quabratijchen ®letchungen ferne
Tormalforn benupt, jonbern jededmal oie Abbition ber quadratijden E1-
ganzung audgefithrt terben foll, find Aujg. 19 b 20 fortzulajfen. Jn
diefem Fafle find tnmerhalb ieber ufgabengruppe (von Mufg. 38—61 an) undchit
die Yufgaben der betr. Grubpe ofhne Stern, dann bicjenigen mit einem Stern
1imd barnn diejenigen mit zwei Sternen burdzunehmert.
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*44. (5x—T7)(8x— 19)— (3x +11) (7x — 13) = 10x* — 89x + 17
45. (x +8) (8x — 1) — (3x + D) (bx — 3) =14 + 17x — 32x°

i x+2b b44x s 2 3 x? N X s
35, @) ——= or; 0 —F————=S " o) =
Gy x —2h? a—1+X a—x x2__g? g i R

36, 3n einen Kreidfeftor vom Bentriminfel 90° und dem Radiug r joll
dev grifite RKreid eingejdhricben iwerden.  Wie grop (o) 1t der
Radiud desfelben ?

a) Dagjelbe fiix den Bentriminfel 120°,

57. Aus einem quadratijhen Bled) von der Seitenlénge a jollen el
miglichft grofie, fongruente Rveije und aus den groBeven Abfall-
jtiicen nochmals je ein moglichft grofier Kreis ausgefchnitten werbden.

~

Wie gvop (r und ¢) find die Kreidradien ?

38—61. Lije nachfolgende Gleichungen nad) x auj:

a) b) c)
a0 ey ey =45 X"+ 8x =11 | 25x*-+ 6x = 243
39. 16x*+ b6x=— 13 4x* + 4x = 255 | 49x* 4 56x =— 15
0 e =30 e e — 1,5 | 500x*— 360x=15H3
v e B ] = ' 93 - Px— 5 7
¥ Sk S R A QR
22 Sh 28 TR 8 Ix? —d4x — 9 dx
g3t —griug Lty 64 7
Z0 SRR T DR L e T e o
£2. @) 6x? — dx - 1 11 5D 2x 11 x-+1 7
= 1h 3 - 219 | 8x g
kK 49 R o | 'f | b
U e e )

ix—6 = bx--1

0.

D

2x — i = bl

TEln 3x 45 o6 X -1 2x — 3
*46. @) ST 4 20 —1; b) S e S )

bx -2 7

47 (X —11) — (Bx+5)(19x — 7) = 196 — 2% — x*.
48. (10x + 7)* + (9x + 6) (8x + 5) — B1x* - 13%x — 12,

$49. (2x + 5)° + (8x — 1) — 2041,
*60. (4x — T)" 4 (5x — 6)" + (6x — b)* = 10(7x* — 10x — b).
51 (bx — 3)* + (4x — 4)* + (3x — B)* = 18x* — 80x - 49.
92. (3x +24)" + (5x + 1) — (2x + 24 = 2(x + 1 )(13x + 18). o

53. (2x + 4)(6x + 1)(856x — 13) — (10x — 2) (14x —1)(3x—1)=1.
54. a)

=
3

> X > Gl IO _2:{___._71{._—{:1_
x 41 _|_x—'1+x—|—3_3' é)x—k'?”" x —7

5. (x +8)* — (2x — 8)' = ¥'(x — 15) + 19 (x + 1).
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*56. @) 15(x* + a®) = 34ax; b) ax’ — 2x(a® — 4) = 16a.
57. @) a’%’ + 2abx = 15b°; &) 9px* + 10x(a — b) = 4ab.

*58. 8x* L 9(a -+ bh)x = 21a’ + bb* — 22ab.
59. 9x* — 12x(a -+ b) -+ 3(a +b)* = — 4ab.

b Bx a . a-dx? af —b? 2x
*60. L = Al i ' — e
0. a) 3a — 2x a4 —x b) a1 g ) at--b? x*4-1
s R Ta . ax - 3b ex -+ 9b
b . = = ! : -+ — S

bl a) a 4 %/ ex-- 7 ' ax--5b

62, Gin Unterjap aud Gupeijfen hat die Form eines fhohlen vechtedigen
Prizmas, defjen Aufenjeiten A = 1 m and B = 0,8 m jind. Wie
dif () muf Derfelbe fein, damit Die Querjchnitisilade F =
0,17 qm ijt?

63. Gin Sdmellzug durchfdhet die Station A mit dex Gejchindigtett
¢ =14 m pro Sek. und fabhrt big zu dem um 8 = 1,44 km ent-
fernten Punfte B mit der Bejhleunigung p = 0,1 5:3;— LWie
lange (t) fabet ber Bug von A bi3 B?

5

64 —80. Lbje nadfolgende Gleichungen nad) x auy:

a) b)

o

i—

64. kx* -+ 2kbx = ke _ Tx* — 98x =— 168
ool rrifh kax® + 2kabx = ke ' 21x* — 30x = 216
* 66, 76x* — 70x = 160 | 18x* + 48x = — 30
il T 136x* — 30x = 600 _ 825x° + 770x = 4840
68. ka’x* — 2kabx = kc _ 153x* + 204x = 8H
6. kna’x® + 2kabx = k¢ 5 490x> + 308x =128
0. 2’ -+ 2abx = ac | 9%’ — 60x = 21
20 295x* — 30x = 15 | 36x* — 24x=—3
. ) { 2 3x —4b 2
G == | % $i8% 5. '_ Bx—3 zFa -
* 70 8 m 18 ! O =B x — 20
e e TR LSO R
i 13x—60 , 10x— 74 - o e D I —x
L 4x -1 T x—5 = \-:'J-'- TR e T

75, (2x — 131 + (3x + 4) (5x + 8) =x + 522x +
76. (x — BY* + (3x — 4)* + (5x — 3)* =3x’ — 16x + 40.

77 (x4 3) 4 (2x + 4) + (8x +5)’ =bx* + 22x + 146.
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r%\)_lIF
82.
*84.
<c';'-'3.
86,
87.

* {':ftc_‘!‘,
e -\.‘f 5' !
90.

Sl

w8 () 4

95,
* 06
w97

98.

§ 4
5. Lije nachfolgende Gletchungen nach x auy :

i) b) c)

oo b0 Xiox =52 X*+-x=07b
-—9x—— 1R X'+ 3x = 40 X' — 3x = 6640
ax’ + bx =e¢ 2x" - x —bb | Bx* — 183x = T4
2x* -1 3x =930 f4x*+ Tx = 185 36" — llx = 199
a’x’+ abx =c¢ O -85 =9 20x* — 4bx =—14 :
11x*=1101-33x | 30x'—30Bx=—1775 + 15x =10

12 60 18 - 2x 122
1 = ":\"_4!!:]
R Fx s x

109 30 | 49 12x

&
P

|

| Tx — 22
x¢*4-13x-1-83 1

18x 100 4

= ,j

M|

~1| = BO} =3 DO

=
8

a) l b)
e Iy [ R e T i ORxE L DX — 37
X4 tx 3 4 B
e e xZ h oxX + 9%
34x® — 15x - Bd

= X' — 10x% - ] ‘
8X =11x+18 e L= x — 3
By I

X* — 6x -} -9
3 [0S 1 ' x5  5hx — 31
Ye=n oty |- TIxF189° 7=z 3
57 e R {2z | 3
gx——i—l_fm-_—«'—i ] |
18x — 11x? | 3 ¢~

2 r BT X A 1ix-1-53 e
e R i 1647 Tx el 5 Sl

3x 119 x | 53 x—2 17x 41010
3x4+11 — 2x-L1 4x —1 — 11x -+ 580

(x+3)("x+5) — (2x — 1)(8x - 10) = 47.
(bx — 24)(8x — 8) — (29x + 1)(x = 4) =179,
(7x — 6)(8x + 5) — (11x —4)(3x + 2) =24,

ET0E= D a5 =x —x g,
(4x — 3)(8x — H) — (Tx — 4)(8x — 6) = bx* — 11x — 18.




100.

* 101.
702,
103,

* 10,
105.

* 106,
FETO7.

108.
109.

2 :Efjf}'”-
4 A e

112,

“114.

- ® 115,

* 116.

22. a) X*—=x(a — b)’=2ab (a’+b%); b

Burg

23. a)

; 5x-+6 , x-4+1 __
% w10 sl o e

gy Lx—27  6x—20_
e T T e v ]
_ x+_:‘j_.!l1_:'m—5—7___; :
a) 2RI =2 =3 SL1oRE s

Tx -1

(3x + 4)* — 167x = (5x + 31)(2 — 5x) -+ (5x — 3)(7x + 2).

(bx — 11 — (16x — 3)( 8x.+ 7) = 108 — 97x — 100x".
(Tx — 187 4+ (183x + 5)! = (16x — 4) =x— bz’ — 7,
(bxH1P-Hax il — 2= 1z — 2
11 — (2x + 9)* + (5x — 4)? =20x* — 15x -+ 61.
(x+2)(x -+ 8)x+ 11) — (x+ 1)(x + 6)(x 5~ 8) = 38.
(bx — 3)® + (4x — 3)° = 7(3x — 2)°.
e —T)Bx —2) —i(7x =368 — S — )= 3"
(2x + 1)% + (8x =+ 4)* = (x -+ 3)(bx + B)(Tx + 1).

a) ’ b)
eyl q Bx e

D e e ; T

x5 , X 10, 2x=- 1 1 e 1
L LA o e X% O =

4zl 9x —§ 6x — 7

(3x 4

| = e
a1

6x+1 ' 3x+1°" " x-41 ox? a9y — 3 = 3vileg
Gx—]

ox* —3  3x -2

4x? 19

a) | '?".J

X' —x(at+1)=—a X+ x(a —b)= ab
4% — abx — 2h° , (a-+Db)x + (@ — b)x=ab
a(x* —ax+1) =x (& — bz =ab{l —x7]
a—x)(b—x)=c¢ ; (a—x)(b —x)=(a—ch
a) X! —3x(a—Db)+2(a—hb)’=ab; b : x S= a.l\'

X i X
& —.\.-_._ i I
X —a e = c . h) g

b—a X’ ax

h? — n.*‘

X ab

[ S
gy 2

T11. 4

e BBy g = g
1 ) dx -7 bx+7 2x+1

S E (=)

o et s
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** 195.

126,

=g e

X - 21— s : b(a - 2x) !

x4+a = (a-L2b)a—(a—b)x
Cin T-Profil von der Steghithe a (XVI. Anfg. 256) joll ebenjo breit
(b) wie hod) (b) jein. Wie bid (0) mup Steg und Flanjdh fein,
wenn die Entfernung ded Schwerpuntts von dev duferen Flanjd:
fante ein Drittel der Profilhhe h betvagen joll?

. Au3 emer Kreigfliche vom Radiud R joll ein von innen beriihrens

der Kreid audgejchnitten werden, jo daf der Schwerpuntt der Reft:
flache genaw auf den Rand des Ausichnittes fallt. Wie greh () it
der NRabiud des auszujchneidenden Kreijes ?

beutungslofe Lojung r R.

8. Wie grop 1t die Seite ded in einen Kreid vom Radius r einge:

jcriebenen vegelmabigen a) Fehneds; &) Fimfects; ¢) Smwangigeds?

129. JIn emem vechtwinfligen Dretet, in welhem I ¢ = 18° ijt, ijt:
@) bdie Hypotenufe ¢ befannt. Wie grofy find die Katheten a und b?
(sin 18% =7?; _cos 18°=7)
b) die Rathete a befannt. Wie groff ift die Hypotenuje ¢ und
die Rathete b? (ctg 180 =9)
¢) die Kathete b befannt. Wie grop it die Hypotenuje ¢ und die
Sathete a? (g 18°=9)

130. a), b) und ¢). Aufg. 129 fiix ein  rvechtwinkliges Dreted, in
weldhem T @ = 36° ift. (sin 36°=29; cos 36°=2; oty 360 =2;
te 36t =7

131. Jn einem Kreije find wet aufeinander jenfrechte Durchmefjer AB
und CD gezeichuet, der Radiug MC i E Dalbiest und anj ED
die Linge EA bis F abgetvagen worben. Beweife,bap MF gleidh
der Seite de3 eingejchriebenen vegelmdafpigen Bebneds und AF
gleich der Seite ded eingejchricbenen regelmafigen Fiinfeds ift.]

132. Gine Bugftange von quabdratijgem Querjchnitt joll mittelit Bolzen

: vom Durchmejjer d an einen anderen
v ':\ Sonjtruttionsteil befeftigt werden. Da-

. G+ e 5
——— % mit der Querjhnitt der Stange am

Bolzenlod) nicht gejehwacht wicd, joll
dort die Quadratjeite a vergrifert werden. Wie grof (A) muf die
vergriferte Quadratieite fein ?

e

a
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133. Gine runoe 3ngfmnqc bom "’.&uubnmnu d joll mittelft Seil n
einer Hiilfe von ringformigen 2 Qarer) rhmt’f befeftigt und zu diejent
Bwed am Keilloch dicker ge=
macht werden. Die Keil=
dicke betragt /s d. Wiegroh
muf dervergriferte Stangen=
purchmefjer (d;) umd oer
dufere Hiiljendurchnefjer (D)
genonuen werden, pamit dex Stangenquerjchnitt und Ddev Hiiljen-
querjchnitt am  Keillod) dem jonftigen Querjchnitt dev ©tange
g[tlrig ipird?  (Der Duerfchnitt des Qeiffochs ijt ftetd ald Redfed anji=

nefmen.)

184—153. Qife nadhiolgende Gleichungen nach x auj:
a) ; b) : ¢)
134, 2% —’-. bz =26 9%’ — 18x=—— 40 "2\""446\' == 1110,
135, 2axt -+ 2bx = 2¢ 4et 2% — 110 10x*+6x =108
*5130; z;r.\" ~+ 2abx = 2¢ | 98x° 4+ 42x — 36 :}Lix'—..-jt_h: —5
* 187. 9na’x® 1+ 2abx = 2c 90x® + 18x — 280 |bdx® —6x — 4
PR D 9 9x2 -1 28x -+ 11
28 a) st RSl e ey — 7
R e e b) T1ex -x '
=1 7x —9 _\---1 33— =
i .l'L f} ) 5 — I = e —— S "
100, ) s 8 = 17x—19 b) ax - TR
140. (5x+2)(9x+4) + (10 — f:l\) (B 11\ (- 14x — 26)
* 7471, 8x* + x — (10 — 11x) (b - Rx)— (1l ——r\{'j---\la——i,;
- 3x 14 36 ox -3 e
49 @ B Lot ) A ik
o s o B
— pellx— "153 = fx--14 L. 4x -5 = Ux—=q) soree
145. 0] bx — 147 i B 1 b) gx 11 B e et &2
144, (x+ 3 + (8x + 1) = (10x 3)(2x — 6)
115 (e e @aE s L (3x — 2)) = 12%° — 2.
146, (4x — 1) (10x + 7) — (Bx+ 1) =& -E— 1> — (9x + 1)
147, (8x + 4P+ @x+ )’ + (m —6) =52+ 10x - 11¢
: 9x 142  x-+38 = =56 5
148 v ) i = ARt S } S L =
148. o) x—+3 x-+5 x—5 A -+ 2 2x -5 1
149. a) 2x4-211 x4-180  x— 19 B) x—2 bz —d
A e o T e I TS Sl ) 7—9x 4x—b

o o Ty LT, PRI ek



150. a) 2x (a + b-+x) + 9ab = a(12a + 38b);

151. o) Bat+ 4 =a@x+ 1) +4x; b) -
*152. 2x°(a + b)’ — 2x(a’— b*) =2b(2b — a)
153. 6x° — 2x(3a + 6b — ¢) = 20c¢(a + 2b + 3c),
—171. Qble tmcfnofgenbe ®leichungen nad) x auf:
a) . b) ¢)
54. 2kax’+2kbx=2ke | 6x*+42x = —60 i 16x* — 36x = 36
5. 4x* — 4x = 440 | 4x*—12x =112 | 36x*—60x =600

@) i
2ka’x* 4+ 2kabx = %ke . 126% 49 28
3060x* + 210x = 56 | 630x* + 42x = 308
1x o191 = 3 :
— : e
X - 9]
5 ox* | Tx — 622 : ] Tx — 20569
i x 1 =&=b dx — 3342
16x2 L Tx — 283 o 60x: — 7x - 25

SRLgy 14x -1 G A 632 — Tx |-

*161. (13x — 3)(5x + 2) + (3x + 2) (L1x + 3) = 1008.
762. (11x—3) (8x+5)— (2x — 1) (9x+13) = 84x-}+178 — 30x%.

CERIIL - [3] | By | 7 o]
Moo Lo 8 gl Ui
: bx — 17 e A ) 7 g e x5
e bx - 2 : il = 26x -6
% 164, ) s S [ 2_9 | p) lt_h 124 | 26x~4-6
10x 4 1 x 74 - 7 x4-128 ° 20x—213

*265. (bx + 9) 4 (Tx — 3) (7Tx + 4) = 2x* + 37x + 141,
¥166. @) (17x 8)'— (21x— 31 =176; 1) (3x +1)° — l-;'x + 1) = 684.
T dbs CxE R 9@y — 2)° — (dx —8)' — Az — ()",

=—1

, 2x — 23
168. @) S i
3
ldx -8 !
2x — 3
14 —

*169. a)
T a)

s

dug. Weisbrob, Srantfurt a, 71,
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